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Voorwoord

De keuze van een onderwerp voor ons profielwerkstuk was best moeilijk. Wij hadden
namelijk ontzettend veel ideeén. Wél wisten wij zeker dat wij de psychobiologische kant op
wilden met ons onderzoek. Hiermee konden wij onze belangstelling voor psychologie en
biologie combineren. Dit gaf ook de doorslag voor onze keuze om samen te gaan werken.

Er is een aantal mensen die wij graag willen bedanken. Onze hoofdbegeleider, meneer
Lugtig, en onze mede begeleidster, mevrouw Janssen, omdat zij ons altijd wilden helpen op
school en klaarstonden om onze vragen te beantwoorden. Wij vonden hun enthousiasme
erg leuk. Ook willen wij Stijn Peperkoorn en Paul van Lange, beiden werkzaam aan de VU,
graag bedanken. Zij waren altijd bereid tot het leveren van commentaar en Stijn heeft een
belangrijke rol gehad bij de ontwikkeling van het stimulusmateriaal en het verwerken van de
resultaten. Tot slot willen wij graag Martine Koomen, directeur van de OBS Piet Mondriaan
Abcoude, de meewerkende leraren en de gemotiveerde kinderen bedanken. Dit heeft ons
enorm geholpen bij het verkrijgen van een omvangrijke en unieke steekproef.

Terugkijkend hebben wij met veel plezier en enthousiasme aan het onderzoek gewerkt.
Onze studiekeuze is echter niet veranderd: Isa houdt haar keuze bij geneeskunde en Sera
blijft bij de keuze voor een tussenjaar. Wel lijkt het ons leuk om later in onze studie de
biopsychologische kant te verkennen.

Wij hopen dat de lezer het werkstuk kan waarderen en het misschien zelfs aanleiding geeft
tot nieuwe inzichten en ideeén.

Inleiding

De wereldbevolking groeit, steden nemen toe en middelen nemen af. Dit houdt in dat voor
de mensen die er nu op deze aardbol leven steeds minder middelen beschikbaar zijn. Er is
sprake van schaarste, bijvoorbeeld op de arbeidsmarkt. Rondom banen ontstaat er hierdoor
steeds meer concurrentie. Het is belangrijk dat je jezelf presenteert op een manier waarop
mensen je onthouden zodat je ervoor zorgt dat jij de baan weet te bemachtigen. Van
sollicitatie naar sollicitatie. Een eerste indruk is allesbepalend. Voor een eerste indruk krijg je
geen tweede kans.

Wat bepaalt nou die eerste indruk? Veel mensen denken dat dit te maken heeft met de
gezichtsuitdrukking of de manier van spreken. Dit heeft al veel aandacht gekregen in
wetenschappelijk onderzoek en over het algemeen kun je zeggen dat dit klopt (b.v. Rule, N.
0., 2012). Dit is echter niet het hele verhaal. Zou het ook zo kunnen zijn dat de manier van
staan een rol speelt bij de wijze waarop mensen indrukken vormen over elkaar?

Het uitgangspunt van het onderzoek is dat beenwijdte van invloed is op het vormen van
indrukken. Dit vermoeden wordt bevestigd door middel van lopend onderzoek onder
volwassenen aan de Vrije Universiteit Amsterdam (Sankaran, Peperkoorn, & Van Lange,



concept). Ons onderzoek richt zich echter op kinderen. Dit is enerzijds van belang omdat als
beenwijdte al invloed heeft bij kinderen, dit een diepgeworteld verschijnsel moet zijn. Ook is
het zo dat juist kinderen veel nieuwe kinderen leren kennen, op school maar ook bij sport of
muzieklessen. De eerste indruk kan dan bepalend zijn voor of je met deze persoon veel
omgaat of juist niet. Anderzijds proberen wij meer inzicht te krijgen in de vraag hoe zeer
beoordelingen direct van belang zijn op het gedrag naar de ander toe. Wij vragen niet aan
kinderen hoe aardig ze andere kinderen met verschillende beenwijdte vinden, maar richten
ons op het gedrag dat kinderen van elkaar verwachten. Zal bijvoorbeeld een kind dat
wijdbeens staat meer gezien worden als een kind dat speelgoed zou kunnen afpakken, of
als een kind dat misschien wel gaat bijten?

Hierbij zijn we tot de volgende onderzoeksvraag gekomen: Heeft de beenwijdte invioed op
hoe kinderen elkaar beoordelen?

Om deze onderzoeksvraag zo betrouwbaar mogelijk te kunnen onderzoeken, hebben wij
deze onderverdeeld in deelvragen. Je kunt namelijk op allerlei manieren op iemand
overkomen. Als hoofdonderwerp hebben wij vertrouwen gekozen. Wij hebben geprobeerd dit
onderwerp te verdelen in onderwerpen die samen een zo breed mogelijk beeld geven
rondom vertrouwen en elkaar onderling aanvullen. Het leek ons het meest betrouwbaar om
zowel vragen te kiezen die vertrouwen in een negatief daglicht zetten als vragen die
vertrouwen in een positief daglicht zetten. Wij zijn uiteindelijk tot de volgende deelvragen
gekomen:

Deelvraag 1: Wat is de invioed van de beenwijdte van een kind op hoe betrouwbaar hij/zij
overkomt op een ander kind?

Deelvraag 2: Wat is de invloed van de beenwijdte van een kind op hoe egoistisch hij/zij
overkomt op een ander kind?

Deelvraag 3: Wat is de invioed van de beenwijdte van een kind op hoe agressief hij/zij
overkomt op een ander kind?

Deelvraag 4: Wat is de invioed van de beenwijdte van een kind op hoe meelevend hij/zij
overkomt op een ander kind?

Deelvraag 5: Wat is de invloed van de beenwijdte van een kind op hoe ethisch hij/zij
overkomt op een ander kind?



Methode

Deelnemers

Onze doelgroep bestond uit kinderen. Wij hebben dan ook de OBS Piet Mondriaan in
Abcoude benaderd of wij bij vier van hun klassen onze enquéte mochten afnemen. Dit
vonden zij goed, zij adviseerden ons de groepen vanaf groep 4 te gebruiken, omdat
leerlingen in groep 3 of lager niet goed genoeg kunnen lezen en moeite hebben met het
gebruiken van computers. De leerlingen uit groep 8 daarentegen vonden wij net iets te oud.
Vanuit onze ervaring als minimentor wisten wij dat het werken met kinderen rond 11/12 jaar
soms lastig kan zijn. Wij besloten ons daarom te richten op kinderen tussen de 6 en 11 jaar.
Wij hebben onze enquéte afgenomen bij de groepen 4, 5, 6 & 7. Doordat er in elke klas op
de door ons onderzochte school maximaal 30 leerlingen zitten zijn wij uitgegaan van
maximaal 120 deelnemers. Natuurlijk zijn er altijd leerlingen in een klas die die dag niet
beschikbaar zijn of liever niet mee willen doen.

Materialen
Voor het onderzoek dat wij hebben uitgevoerd zijn de volgende materialen gebruikt:

- voldoende chromebooks of laptops voor een klas (de groepen 4 en 5 van de OBS
Piet Mondriaan zijn gewend met chromebooks te werken, de groepen 6 en 7
daarentegen zijn gewend om met laptops te werken);

- stimulusmateriaal®;

- een digitale enquéte waarin het stimulusmateriaal verwerkt in is (later hieronder gaan
wij er dieper op in hoe onze enquéte precies is opgebouwd en hoe wij ons
stimulusmateriaal hierin verwerkt hebben);

"Het stimulusmateriaal bestond uit poppetjes met verschillende beenwijdtes. De leerlingen bestonden
uit jongens en meisjes en daarom was het belangrijk zowel jongens als meisjes poppetjes met
verschillende beenwijdtes te ontwerpen. Om het niet te ingewikkeld te maken hebben wij besloten per
poppetje drie varianten met verschillende beenwijdtes te ontwerpen. Eén die met zijn benen erg dicht
bij elkaar staat, één die met zijn benen erg ver uit elkaar staat en een variant hier tussenin. Wij
hebben besloten de drie volgende hoeken van het kruis aan te houden: een hoek van 5 graden
(benen dicht bij elkaar), 15 graden en een van 25 graden (benen wijd uit elkaar). Zie afbeelding 1. Wij
hebben ervoor gekozen de hoek van het kruis steeds te veranderen doordat dit het betrouwbaarder
maakt dan steeds een bepaalde afstand tussen de benen aan te houden. Niet elk poppetje heeft
namelijk dezelfde lengte, maar door steeds dezelfde drie hoeken van het kruis aan te houden blijft de
verhouding van de beenwijdtes gelijk. Wij hebben onze vijf deelvragen uitgewerkt in vijf vragen die
geschikt zijn voor kinderen, de zogenaamde kindervragen. Voor elke eigenschap hebben wij steeds
een uniek poppetje gebruikt. Doordat wij verschillen tussen mannen en vrouwen willen onderzoeken
komt elke deelvraag twee keer voor, namelijk een keer met een jongetje als poppetje en een keer met
een meisje als poppetje. Wij hadden dus 5 deelvragen voor jongens en meisjes, waardoor wij 10
verschillende poppetjes ontworpen hebben. Van elk poppetje hebben wij drie varianten gemaakt,
namelijk de drie verschillende beenwijdtes. In totaal levert dit dus 30 verschillende poppetjes op.



- voldoende informatieformulieren? over het onderzoek voor alle proefpersonen;
- voldoende toestemmingsformulieren® voor alle proefpersonen.

Afbeelding 1: het stimulusmateriaal

Uitvoering

Wij zijn begonnen ons onderzoek uit te voeren in groep 4. Het ging als volgt. Voordat de
leerlingen het lokaal binnen kwamen hadden wij op elke tafel zowel een informatieformulier
als een toestemmingsformulier klaargelegd, zodat de leerlingen deze rustig door konden
lezen. Wij begonnen met een korte uitleg over ons onderzoek. Wij hebben de leerlingen
natuurlijk niet verteld over het precieze doel van het onderzoek, maar wel over hoe wij het
onderzoek uit gingen voeren. Wij wilden de leerlingen niet van te voren beinvloeden over
mogelijke effecten van beenwijdte. Vervolgens kregen de leerlingen de tijd om het
informatieformulier door te lezen en als zij wilden het toestemmingsformulier te
ondertekenen om deel te kunnen nemen aan het onderzoek. Hierna hebben wij alle
formulieren weer ingenomen. Wij hebben op het digibord voorgedaan hoe zij de digitale
enquéte konden openen op het internet en op welke manier zij deze konden invullen.
Vervolgens mochten de leerlingen allemaal een chromebook pakken en hebben wij op elke
chromebook met hulp van de juf de link van de enquéte ingevuld. De link hebben wij heel
groot op het digibord geplaatst. Toen iedere enquéte voor elke leerling klaar stond mochten
zij allemaal tegelijk beginnen. Zij kregen zo lang de tijd als ze nodig hadden en wij liepen
rond om vragen te beantwoorden over de enquéte. Na afloop mochten de kinderen hun
chromebooks opruimen en hebben wij de leerlingen verteld over de inhoud van het
onderzoek. Vervolgens hebben wij exact hetzelfde gedaan bij groep 5, 6 en 7. Het enige

2 Doordat ons onderzoek mogelijk ook door mensen van de VU gebruikt gaat worden, leek het ons
verstandig aan de eisen van de ethische commissie te voldoen. Dit houdt in dat het onderzoek ethisch
correct uitgevoerd moest worden. Wat dit precies inhoudt kun je het best lezen op hun website.
(Vaste Commissie Wetenschap en Ethiek (VCWE). (2018).
https://www.fgb.vu.nl/nl/over-de-faculteit/facultaire-commissies/vaste-commissie-wetenschap-en-ethie
k/index.aspx.)

Hierdoor is het van belang de deelnemers goed in te lichten over het onderzoek. Met name welke
persoonsgegevens worden gebruikt voor het onderzoek en op welke manier deze gegevens worden
gebruikt. In onze bijlage kun je het exacte informatieformulier vinden wat wij hebben opgesteld.

3 Naast een informatieformulier, dat wordt gebruikt om de deelnemers in te lichten, is het ook van
belang een toestemmingsformulier op te stellen waarin de deelnemers toestemming geven vrijwillig
mee te doen aan het onderzoek. Al eerder hebben wij de ouders van de leerlingen om toestemming
gevraagd omdat de leerlingen natuurlijk allemaal minderjarig zijn. In de bijlage kun je het exacte
toestemmingsformulier wat wij hebben opgesteld vinden.


https://www.fgb.vu.nl/nl/over-de-faculteit/facultaire-commissies/vaste-commissie-wetenschap-en-ethiek/index.aspx
https://www.fgb.vu.nl/nl/over-de-faculteit/facultaire-commissies/vaste-commissie-wetenschap-en-ethiek/index.aspx
https://www.fgb.vu.nl/nl/over-de-faculteit/facultaire-commissies/vaste-commissie-wetenschap-en-ethiek/index.aspx

verschil was dat de leerlingen in deze groepen zelfstandig de link van de enquéte wisten in
te vullen. Nadat wij in alle klassen de enquéte hadden afgenomen hebben wij alle getekende
toestemmingsformulieren ingescand zodat wij deze zelf digitaal tot onze beschikking
hebben.

Vervolgens hebben wij alle originele toestemmingsformulieren elk aan een
informatieformulier geniet zodat we deze setjes aan alle leerlingen mee naar huis konden
geven. Wij zijn dan ook langs de klassen geweest om deze setjes aan het eind van de
schooldag weer terug te geven.

Afbeelding 2: hoe het onderzoek er aan toe ging

Metingen

De poppetjes werden beoordeeld op vijf eigenschappen (de vijf deelvragen). De vijf
eigenschappen gaan allen over vertrouwen, waarbij zij elkaar onderling aanvullen en een zo
breed mogelijk beeld van vertrouwen vormen. De vijf eigenschappen hebben wij uitgewerkt
in vragen die passen bij leerlingen van groepen 4, 5, 6 en 7. Wij hebben geprobeerd om zo
goed mogelijk de eigenschappen te verwerken in alledaagse situaties die leerlingen van
6-11 jaar meemaken. Vertrouwen kan zich op allerlei manieren uiten, zowel op abstracte
manieren als op concrete manieren. Zou iemand iets van jou stelen? (Een concrete manier.)
Of zou iemand jou troosten? (Een abstracte manier.) Daarom hebben wij geprobeerd vragen
te bedenken die op zowel abstracte als concrete situaties betrekking hebben. De vragen die
wij hebben gebruikt per eigenschap zijn:

1. Betrouwbaar: aan wie zou je het eerst je geheim vertellen?
2. Egoistisch: als jij je broodtrommel vergeten was, wie zou jou een hapje van zijn
broodje geven?



3. Agressief: wie zou jou als eerste bijten als hij/zij boos is?
4. Meelevend: stel je valt heel hard van het klimrek af, welk poppetje zou jou troosten?
5. Ethisch: wie zou als eerst speelgoed van je afpakken?

Wij wilden een niet al te ingewikkelde manier gebruiken voor het verwerken van de
resultaten. Ook wilden wij dat de kinderen op een simpele manier aan konden geven welk
poppetje zij meer vertrouwden dan anderen. Daarom hebben wij er voor gekozen om per
vraag de kinderen de drie poppetjes met verschillende beenwijdtes op volgorde te laten
slepen. Op deze manier konden zij makkelijk hun voorkeur voor de poppetjes aangeven bij
elke vraag. In onze enquéte zelf kun je goed zien hoe we dit hebben doorgevoerd. Onze
enquéte is te vinden in de bijlage.

Om te voorkomen dat de leerlingen wisten wat het achterliggende doel was van het
onderzoek hebben wij fillers gebruikt, dit zijn vragen die niet voor de uitkomst van het
onderzoek van belang zijn maar simpelweg worden gebruikt om de kinderen op het
verkeerde spoor te zetten. Wij hebben er dan ook voor gekozen de fillers aan te laten sluiten
op elkaar zodat de leerlingen mogelijk dachten dat dit het onderwerp van ons onderzoek
was. De volgende fillers hebben wij gebruikt:

Welk poppetje zou als eerst deze sneakers dragen?

Welk poppetje kan het best voetballen?

Moet er een tweede voetbalveld komen op het schoolplein?
Welk poppetje zou als eerst een spijkerbroek dragen?
Moet er een extra klimrek komen?

Moet er een extra glijpaan komen?

Spelen er te veel kinderen tegelijk buiten?

Moet het schoolplein groter worden?

Daarnaast hebben wij ook de vragen naar leeftijd en geslacht ingevoegd. Dit hebben wij
gedaan zodat wij de gemiddelde leeftijd van de proefpersonen kunnen berekenen en de
verschillen tussen hoe jongens en meisjes naar beenwijdtes kijken kunnen achterhalen.



Hoofdstuk 1: Vertrouwen

“Vertrouwen komt te voet en gaat te paard” en “zorgen verdwijnen waar vertrouwen begint”.
Veelgehoorde quotes die het begrip vertrouwen goed illustreren. Een ontzettend belangrijk
begrip, zowel in relaties als vriendschappen, eigenlijk overal. Op de basisschool al, vertelde
je alleen je geheimen aan iemand waarin je echt vertrouwen had: het geloof dat je op
iemand kunt rekenen.

In een onderzoek uit 2007 hadden Nederlanders en Scandinaviérs het hoogste vertrouwen
in de medemens. Het laagste vertrouwen werd gevonden in Peru, Brazilié en Zuid-Korea.
Hoe komen deze verschillen tot stand? Uit het onderzoek blijkt dat deze verschillen
samenhangen met sociale, wettelijke en economische omstandigheden. Hoe meer gelijkenis
tussen de bewoners van een land en hoe sterker de sociale normen en informele banden
zijn, des te hoger is het vertrouwen (Vonk, 2010).

Men zal dus eerder iemand vertrouwen die gelijkenissen vertoont met jezelf. Dit kan te
maken hebben met achtergrond, maar soms kunnen zelfs oppervlakkige gelijkenissen hierbij
een rol spelen (Kramer & Brewer, 1984; Krupp, DeBruyne & Barclay, 2008). Bijvoorbeeld,
een persoon die dezelfde voorkeur heeft voor een bepaald type kunst of muziek wordt meer
vertrouwd. Dit geldt ook voor mensen die meer lijken op naaste familieleden. Naast
gelijkenis kan ook het gezicht een rol spelen: mensen met een babyface roepen meer
vertrouwen op, terwijl mensen met meer masculiene gezichten, zoals een brede kaaklijn en
zware wenkbrauwen, juist minder worden vertrouwd (Todorov & Duchaine, 2008). Ook
speelt het inkomen mee met het vertrouwen in elkaar. Hoe hoger het gemiddelde inkomen
en hoe groter de gelijkheid is in inkomen, des te hoger is het vertrouwen.

Sociale en economische omstandigheden kunnen dus een belangrijke rol spelen bij
vertrouwen, maar heeft de manier van overkomen, de beenwijdte, ook invioed op het
vertrouwen in elkaar? Komt iemand die met zijn benen dichter bij elkaar staat
betrouwbaarder over? Of heb je juist meer vertrouwen in iemand die wijder staat?

Hoofdstuk 2: Egoisme

Een bomvolle trein maar toch je zware tas neerzetten op dat laatste vrije plekje, een
smoesje verzinnen wanneer de buurvrouw vraagt of je haar wil helpen met boodschappen
doen of zelf het laatste lekkere snoepje pakken terwijl je weet dat een ander hierna dan
geen keuze meer heeft. ledereen kan zich wel in zo’n situatie verplaatsen. Is dit puur
zelfzuchtig of een eenmalig niet-sociale actie? Vaak hoor je de term egoisme vallen: waarbij
alleen aan het eigenbelang wordt gedacht, maar wat is egoisme nou precies? Hoe komt het
tot stand? Uit onderzoek blijkt dat als iemand vriendelijk handelt er eigenlijk nooit iets aan de
hand is. Als iemand bijvoorbeeld rekening houdt met een ander, of de keuze overlaat aan
een ander, wordt een ander al snel gezien als iemand die we kunnen vertrouwen en
zodoende iemand die sociaal is in plaats van egoistisch. Egoisme en vertrouwen hangen
dus met elkaar samen. De eerder genoemde factoren die zijn genoemd bij het vertrouwen in



elkaar gelden dus ook voor hoe sociaal of juist egoistisch iemand overkomt. Denk hierbij
weer aan gelijkenis tussen elkaar (Kramer & Brewer, 1984; Krupp, DeBruyne, & Barclay,
2008) en het soort gezicht (Todorov & Duchaine, 2008).

Heeft de manier van overkomen, de beenwijdte, ook invloed op hoe sociaal of juist
egoistisch iemand overkomt? Komt iemand die met zijn benen dichter bij elkaar staat
socialer over? Is iemand die wijder staat zelfzuchtiger?

Hoofdstuk 3: Agressie

Je hoort het regelmatig: de auto staat net over de erfgrens met de buren en de burenruzies
beginnen al. Dit kan natuurlijk gewoon bij een heftige woordenwisseling blijven maar het kan
ook nog een stapje verder gaan. Discussies kunnen ervoor zorgen dat iemand agressief
gedrag gaat vertonen. Maar wat is dat nou eigenlijk, agressief gedrag?

Onder agressie wordt meestal het gebruiken of het willen gebruiken van geweld verstaan.
Verschillende factoren kunnen ervoor zorgen dat iemand agressief overkomt. Dit kan in
iemands voordeel werken maar iemand juist ook benadelen. Lichaamstaal en
gezichtsuitdrukkingen spelen hier een belangrijke rol in. In de psychologie is er al wel eens
eerder gekeken naar het verband tussen agressie, lichaamstaal en gezichtsuitdrukkingen.
Met welke lichaamshouding komt men agressiever over en met welke juist weer helemaal
niet? Hetzelfde geldt voor gezichtsuitdrukkingen.

In eerdere onderzoeken is men voornamelijk ingegaan op hoe gezichtsuitdrukkingen en
lichaamshoudingen de mate waarin je dominant overkomt beinvioeden (Rule, Adams,
Ambady & Freeman, 2012.) Wat voor een rol beenwijdte hierin kan spelen is daarentegen
niet onderzocht.

Daarnaast zijn er de afgelopen tien jaar veel onderzoeken naar ‘power poses’ gedaan en is
hier een hevige discussie omheen ontstaan. Een ‘power pose’ innemen houdt in dat je je
handen boven je hoofd uitsteekt jezelf groot maakt en je kin omhoog houdt. Het begon
allemaal in 2010 toen Carney, Cuddy en Yap een onderzoek publiceerde dat concludeerde
dat het aannemen van een ‘power pose’ voor minimaal 2 minuten per dag ervoor zorgt dat je
je krachtiger voelt. Ook zorgt het voor een toename van de productie van testosteron en een
afname van de productie van cortisol. Later daarentegen hebben andere onderzoekers
(Ranehill et al., 2015) geprobeerd dit experiment te herhalen. Dit onderzoek liet niet dezelfde
bevindingen zien. Hierdoor hebben Carney, Cuddy en Yap veel kritisch commentaar
gekregen op hun onderzoek.

Bij het vormen van een power pose zou beenwijdte natuurlijk ook een belangrijke rol kunnen
spelen. Eerder is hier alleen nog niet naar gekeken.

Agressie uiten kan natuurlijk op allerlei manieren, zoals al eerder gezegd spelen
gezichtsuitdrukkingen hier een belangrijke rol in evenals lichaamstaal. Uit recente
onderzoeken aan de VU (Sankaran, Peperkoorn, & Van Lange, concept) is gebleken dat
agressie en beenwijdte ook een sterk verband tonen bij volwassenen. Namelijk dat
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naarmate iemand meer wijdbeens staat, deze persoon agressiever overkomt. Dit geldt zowel
voor mannen als voor vrouwen. Wij vermoeden dat dit bij kinderen ook zo is. In het verleden

is er echter nog nooit onderzoek naar beenwijdte gedaan bij kinderen. Er zijn dus vrij weinig

onderzoeken waarop wij dit vermoeden kunnen baseren.

Uit verschillende onderzoeken blijkt dat mannen en vrouwen verschillen in de manier waarop
zZij agressie herkennen. Mannen vinden eerder dat iemand agressief overkomt in vergelijking
tot vrouwen, mannen herkennen dreiging eerder dan vrouwen. Ook is vaak gebleken dat
mannen eerder ten onrechte iemand als agressief waarnemen (Becker et al., 2007;
Zebrowitz et al., 2010;. Ohman & Dimberg, 1978; Marinkovic & Halgren, 1998). De
onderzoeken die ingaan op de verschillen tussen hoe mannen en vrouwen agressie
waarnemen hebben allemaal betrekking op volwassen mannen en vrouwen. Of deze
resultaten ook gevonden worden bij kinderen is nog niet onderzocht. Wij weten dat mannen
eerder agressie waarnemen, maar geldt dit ook voor jongens?

Deze eerdere onderzoeken over sekse en agressie gaan niet over beenwijdte. Wij zijn
daarentegen wel benieuwd of beenwijdte ook effect heeft of men iemand agressief vindt, en
of jongens en meisjes hierin verschillen.

Hoofdstuk 4: Meelevendheid

ledereen is het vast wel eens overkomen: een vriend of familielid belt je in tranen op, er is
iets ernstig gebeurd. Je gaat direct naar diegene toe om steun te bieden. Sommige mensen
weten hier beter mee om te gaan dan anderen. Sommige mensen kunnen meer
meelevendheid uitstralen dan anderen. Het is natuurlijk erg handig om te weten hoe je
meelevendheid kunt uitstralen. Je wil natuurlijk zoveel mogelijk meelevendheid uitstralen
naar die vriendin wiens oma net is overleden. Op welke manier kun je meer meelevendheid
uitstralen? En wat is meelevendheid eigenlijk?

Over het algemeen zeg je dat iemand meelevend is als degene medelijden toont of heeft.
Medelijden hebben kan weer gedefinieerd worden als meevoelen met iemand die iets
vervelends meemaakt.

Meelevendheid kan veel bijdragen aan de samenleving in het algemeen. Uit onderzoek is
namelijk gebleken dat genezingsprocessen sneller verlopen naarmate verpleegkundigen
meelevender zijn en dit dus ook meer uitstralen (Costoich & Clementi, 2014). Dit komt
doordat patiénten een betere band opbouwen met verpleegkundigen die meelevender zijn.
verpleegkundigen kunnen natuurlijk wel zeggen dat zij met hun patiénten meeleven maar
daarnaast kunnen ze dit ook uitstralen. Een verpleegkundige die bijvoorbeeld op een stoel
onderuitgezakt met haar armen over elkaar zit zal minder empathisch overkomen dan een
verpleegkundige die rechtop zit. Uit eerder onderzoek (Kogan, Saslow, Impett, Oveis,
Keltner, Rodrigues, & Saturn, 2011) blijkt inderdaad dat zowel lichaamstaal als
gezichtsuitdrukkingen ervoor zorgen dat iemand meelevend overkomt. Het blijkt namelijk dat
mensen die een open lichaamshouding aannemen, oogcontact maken, lachen en hun hoofd
knikken meelevender overkomen dan mensen die dit niet doen.
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Deze eerder uitgevoerde onderzoeken over meelevendheid gingen niet in op beenwijdte als
ander aspect van lichaamshouding. Ook werden er geen kinderen onderzocht. In ons
onderzoek richten wij ons op het effect van beenwijdte op het oordeel over meelevendheid
bij kinderen.

Hoofdstuk 5: Ethiek

Ethische kwesties. Je hoort ze steeds voorbij komen. Denk bijvoorbeeld aan euthanasie. Is
dat, hulp bij zelfdoding, wel ethisch verantwoord? In 2002 is er in Nederland een wet in
werking getreden die het voor een arts mogelijk maakt euthanasie toe te passen (Weyers,
2002).

Hier is zeker niet iedereen blij mee en dat is ook het lastige bij zulke ethische kwesties. Want
was is nou eigenlijk “’goed” en “slecht”’? De hoofdvraag rondom ethiek. Het nadenken over
goed handelen. Zoals de Griekse filosoof, Aristoteles, al zei: “We kunnen iets slechts doen,
ondanks dat we weten dat het slecht is.”

ledereen kan dus wel eens slecht handelen, maar waar hangt dit nou van af? Het geweten
heeft een belangrijke rol, maar zeker ook de sociale omgeving waarin een mens is
opgegroeid. Het ethisch besef van een religieus persoon zit anders in elkaar dan die van
een atheist. De daaruit voortkomende handelingen verschillen dan ook. En allen zijn er van
overtuigd het juiste te doen.

Terugkomend op de vorige hoofdstukken, spelen vertrouwen, egoisme, agressie en
meelevendheid ook een grote rol bij het wel of niet ethisch handelen van mensen. Als
iemand bijvoorbeeld rekening houdt met een ander of de keuze overlaat aan een ander,
wordt diegene al snel gezien als iemand die wij kunnen vertrouwen, iemand die sociaal is in
plaats van egoistisch, iemand die niet agressief is, iemand die meedenkt en meeleeft met de
ander en dus iemand die ethisch is.

Heeft de manier van overkomen, de beenwijdte, ook invloed op hoe ethisch men iemand
vindt? Komt iemand die met zijn benen dichter bij elkaar staat ethischer over of juist niet?

Hypothese

Onze algemene hypothese is dat een wijdbeense houding als specifieke vorm van
lichaamstaal van invloed is op de indruk die we vormen over een ander persoon. Wij
verwachten dat op alle vijf de aspecten, iemand die met zijn benen dichter bij elkaar staat,
als positiever zal worden gezien. Als je breder staat, komt dat vaak over als een sterke en
zelfverzekerde houding. Hierbij neem je eigenlijk ook al iemands ruimte weg en is dit wellicht
het begin van een egoistische keuze. lemand die met zijn benen dichter bij elkaar staat en
Zo een iets timidere uitstraling heeft, zal als meer te vertrouwen, socialer, minder agressief,
meelevender en ethischer worden gezien.
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In het algemeen verwachten wij dan dus ook dat iemand die wijder staat negatiever zal
worden gezien door kinderen dan iemand die minder wijd staat en andersom.

Voor alle vijf de aspecten uit deze algemene verwachting zich natuurlijk anders. Daarom
gaan wij hieronder er op in hoe wij verwachten dat dit zich per aspect zal uiten.

Wat betreft vertrouwen verwachten wij dat kinderen iemand die wijder staat als minder te
vertrouwen zullen waarnemen. Dit baseren wij op een recent onderzoek aan de VU
(Sankaran, Peperkoorn, & Van Lange, concept). Wij verwachten dat het geslacht van de te
beoordelen persoon geen verschil in resultaten op zal leveren.

Wat betreft egoisme verwachten wij dat kinderen iemand die wijder staat als egoistischer
zullen waarnemen. Dit baseren wij op een recent onderzoek aan de VU (Sankaran,
Peperkoorn, & Van Lange, concept). Wij verwachten dat het geslacht van het
stimulusmateriaal geen verschil in resultaten op zal leveren.

Wat betreft agressie vermoeden wij dat kinderen iemand die wijder staat als agressiever
zullen waarnemen. Dit baseren wij op een recent onderzoek aan de VU (Sankaran,
Peperkoorn, & Van Lange, concept). Wij verwachten dat het geslacht van de te beoordelen
persoon geen verschil in resultaten op zal leveren.

Wat betreft meelevendheid verwachten wij dat kinderen iemand die minder wijd staat (een
kleinere hoek van het kruis) als meelevender zullen worden beschouwd. Doordat zij, zoals al
eerder gezegd, minder ruimte innemen en dus een timidere uitstraling hebben. Wij
verwachten dat het geslacht van de te beoordelen persoon geen verschil in resultaten op zal
leveren.

Wat betreft ethiek verwachten wij dat kinderen iemand die wijder staat (een grotere hoek van
het kruis maakt) als minder ethisch zullen waarnemen. Dit baseren wij op een recent
onderzoek aan de VU ((Sankaran, Peperkoorn, & Van Lange, concept). Wij verwachten dat
het geslacht van de te beoordelen persoon geen verschil in resultaten op zal leveren.

Resultaten

Wij hebben de gegevens met behulp van het statistiek programma Statistical Package for
the Social Sciences (SPSS) verwerkt. Dit hebben wij gedaan omdat met behulp van het
programma SPSS meerdere variabelen tegen elkaar uit kunnen worden gezet. In ons geval
namelijk de beenwijdte van de afgebeelde persoon, het geslacht van de afgebeelde
persoon, het geslacht van de deelnemer en het oordeel over deze persoon op de vijf
eigenschappen. Vanwege de grote hoeveelheid gegevens, hebben wij besloten alleen de
eerste voorkeur van de deelnemers weer te geven. De ruwe data, de data van de de
verschillen tussen de geslachten van de proefpersonen en de voorkeuren 2 en 3 zijn te
vinden in onze bijlage. Ook zijn er in de bijlage twee grafieken toegevoegd ter informatie.
Het geslacht van en de gemiddelde tijd die de proefpersonen hebben gebruikt voor het
invullen van de enquéte.
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In totaal hebben 99 kinderen de enquéte ingevuld. Alle resultaten die wij beschrijven zijn
gebaseerd op de antwoorden van deze 99 kinderen. Wij laten per eigenschap de resultaten
zien, waarbij we de gegevens voor het geslacht van de afgebeelde persoon afzonderlijk
weergeven.

De tabel waarop een grafiek hieronder is gebaseerd heeft hetzelfde nummer als de
bijbehorende grafiek. Tabel 1 hoort dus bijvoorbeeld bij grafiek 1.

Resultaten vertrouwen:
Meisje afgebeeld:

13. Aan welk poppetje zou je het eerst je geheim
vertellen?

Zet de nummers op volgorde van het eerst naar het laatst.

« 1. Antwoord 1

£ 2. Antwoord 2

~ 3. Antwoord 3

Afbeelding 3: op deze manier is de vraag aan de kinderen getoond

De algemene uitkomsten (vrouwelijke en mannelijke deelnemers samen):

Tabel 1: voorkeur 1
Disclose Secret Girl Position 1R

Cumulative
Frequency Percent Valid Percent Percent
Valid 5 graden 25 25,3 25,3 25,3
15 graden 57 57,6 57,6 82,8
25 graden 17 17,2 17,2 100,0

Total 99 100,0 100,0
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Grafiek 1: voorkeur 1

Geheim Vertellen Meisje - Voorkeur 1

Percentage

5 graden 15 graden 25 graden

Beenwijdte

Jongen afgebeeld:

4. Aan welk poppetje zou je als eerst je geheim
vertellen?

Zet de nummers op volgorde van het eerst naar het laatst.

1. Antwoord 1

<> |

2. Antwoord 2

<)..

3. Antwoord 3

Len |

Afbeelding 4: op deze manier is de vraag aan de kinderen getoond
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De algemene uitkomsten (vrouwelijke en mannelijke deelnemers samen):

Tabel 2: voorkeur 1
Disclose Secret Body Position 1R

Cumulative
Frequency Percent Valid Percent Percent
Valid 5 graden 17 17,2 17,2 17,2
15 graden 34 34,3 34,3 51,5
25 graden 48 48,5 48,5 100,0

Total 99 100,0 100,0

Grafiek 2: voorkeur 1

Geheim Vertellen Jongen - Voorkeur 1

50

40

30

Percentage

20

5 graden 15 graden 25 graden

Beenwijdte
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Resultaten egoisme:
Meisje afgebeeld:

10. Als jij je broodtrommel vergeten was, welk
poppetje zou jou een hapje van haar broodje geven?

Zet de nummers op volgorde van het eerst naar het laatst.

- 1. Antwoord 1

& 2. Antwoord 2

<2

3. Antwoord 3

Afbeelding 5: op deze manier is de vraag aan de kinderen getoond

De algemene uitkomsten (vrouwelijke en mannelijke deelnemers samen):

Tabel 3: voorkeur 1
Sharing Bread Girl Position1

Cumulative
Frequency Percent Valid Percent Percent
Valid 5 graden 43 43,4 43,4 43,4
15 graden 31 31,3 31,3 74,7
25 graden 25 25,3 25,3 100,0

Total 99 100,0 100,0

17



Grafiek 3: voorkeur 1

Percentage

Broodje Delen Meisje - Voorkeur 1

5 graden 15 graden 25 graden

Beenwijdte

Jongen afgebeeld:

18.

Als jij je broodtrommel vergeten was, welk

poppetje zou jou een hapje van zijn broodje geven?

Zet de nummers op volgorde van het eerst naar het laatst.

~
~

~
A

~
e

1. Antwoord 1

2. Antwoord 2

3. Antwoord 3

Afbeelding 6: op deze manier is de vraag aan de kinderen getoond
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De algemene uitkomsten (vrouwelijke en mannelijke deelnemers samen):
Tabel 4: voorkeur 1
Sharing Bread Boy Position 1R

Cumulative
Frequency Percent Valid Percent Percent
Valid 5 graden 23 23,2 23,2 23,2
15 graden 52 52,5 52,5 75,8
25 graden 24 24,2 24,2 100,0

Total 99 100,0 100,0

Grafiek 4: voorkeur 1

Broodje Delen Jongen - Voorkeur 1

80

Percentage

5 graden 15 graden 25 graden

Beenwijdte
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Resultaten agressie:

Meisje afgebeeld:
8. Welk poppetje zou jou als eerst bijten als zij boos
is?

Zet de nummers op volgorde van het eerst naar het laatst.
« 1. Antwoord 1

2 2. Antwoord 2

~ 3. Antwoord 3

Afbeelding 7: Op deze manier is de vraag aan de kinderen getoond

De algemene uitkomsten (vrouwelijke en mannelijke deelnemers samen):

Tabel 5: voorkeur 1
Biting Girl Position 1R

Cumulative
Frequency Percent Valid Percent Percent
Valid 5 graden 22 22,2 22,2 22,2
15 graden 18 18,2 18,2 40,4
25 graden 59 59,6 59,6 100,0

Total 99 100,0 100,0
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Grafiek 5: voorkeur 1

Bijten Meisje - Voorkeur 1

Percentage

5 graden 15 graden 25 graden

Beenwijdte

Jongen afgebeeld:

16. Welk poppetje zou jou als eerst bijten als hij boos
is?

Zet de nummers op volgorde van het eerst naar het laatst.

~ 1. Antwoord 1

2 2. Antwoord 2

~ 3. Antwoord 3

Afbeelding 8: op deze manier is de vraag aan de kinderen getoond
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De algemene uitkomsten (vrouwelijke en mannelijke deelnemers samen):

Tabel 6: voorkeur 1
Biting Boy Position 1R

Cumulative
Frequency Percent Valid Percent Percent
Valid 5 graden 25 25,3 25,3 25,3
15 graden 12 12,1 12,1 37,4
25 graden 62 62,6 62,6 100,0

Total 99 100,0 100,0

Grafiek 6: voorkeur 1

Bijten Jongen - Voorkeur 1

Percentage

5 graden 15 graden 25 graden

Beenwijdte
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Resultaten ethiek:
Meisje afgebeeld:

20. Welk poppetje zou als eerst speelgoed van je
afpakken?

Zet de nummers op volgorde van het eerst naar het laatst.

1. Antwoord 1

P
b

£ 2. Antwoord 2

o

~ 3. Antwoord 3

W

Afbeelding 9: Op deze manier is de vraag aan de kinderen getoond

De algemene uitkomsten (vrouwelijke en mannelijke deelnemers samen):

Tabel 7: voorkeur 1
Take Toys Girl Position 1R

Cumulative
Frequency Percent Valid Percent Percent
Valid 5 degrees 55 55,6 55,6 55,6
15 degrees 14 14,1 141 69,7
25 degrees 30 30,3 30,3 100,0

Total 99 100,0 100,0
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Grafiek 7: voorkeur 1

Speelgoed Afpakken Meisje - Voorkeur 1

&0

Percentage

5 degrees 15 degrees 25 degrees

Beenwijdte
Jongen afgebeeld:

5. Welk poppetje zou als eerst speelgoed van je
afpakken?

Zet de nummers op volgorde van het eerst naar het laatst.

‘ + 1. Antwoord 1 ‘

2 2. Antwoord 2 ‘

‘ ~ 3. Antwoord 3 ‘
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Afbeelding 10: op deze manier is de vraag aan de kinderen getoond

De algemene uitkomsten (vrouwelijke en mannelijke deelnemers samen):

Tabel 8: voorkeur 1
Take Toys Boy Position 1

Cumulative
Frequency Percent Valid Percent Percent
Valid 5 graden 24 24,2 24,2 24,2
15 graden 14 141 141 38,4
25 graden 61 61,6 61,6 100,0

Total 99 100,0 100,0

Grafiek 8: voorkeur 1

Speelgoed Afpakken Jongen - Voorkeur 1

&0

40

Percentage

5 graden 15 graden 25 graden

Beenwijdte
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Resultaten meelevendheid:
Meisje afgebeeld:

12. Stel je valt heel hard van het klimrek af, welk
poppetje zou jou troosten?

Zet de nummers op volgorde van het eerst naar het laatst.
« 1. Antwoord 1
2 2. Antwoord 2
~ 3. Antwoord 3

Afbeelding 11: op deze manier is de vraag aan de kinderen getoond

De algemene uitkomsten (vrouwelijke en mannelijke deelnemers samen):
Tabel 9: voorkeur 1
Comforting Girl Position 1R

Cumulative
Frequency Percent Valid Percent Percent
Valid 5 graden 20 20,2 20,2 20,2
15 graden 61 61,6 61,6 81,8
25 graden 18 18,2 18,2 100,0

Total 99 100,0 100,0
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Grafiek 9: voorkeur 1

Troosten Meisje - Voorkeur 1

Percentage

5 graden 15 graden 25 graden

Beenwijdte
Jongen afgebeeld:

15. Stel je valt heel hard van het klimrek af, welk
poppetje zou jou troosten?

Zet de nummers op volgorde van het eerst naar het laatst.

|2 1. Antwoord 1

£ 2. Antwoord 2

3. Antwoord 3

Afbeelding 12: op deze manier is de vraag aan de kinderen getoond
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Algemene uitkomsten (vrouwelijke en mannelijke deelnemers samen):

Tabel 10: voorkeur 1
Comforting Boy Position 1R

Cumulative
Frequency Percent Valid Percent Percent
Valid 5 graden 53 53,5 53,5 53,5
15 graden 28 28,3 28,3 81,8
25 graden 18 18,2 18,2 100,0

Total 99 100,0 100,0

Grafiek 10: voorkeur 1

Troosten Jongen - Voorkeur 1

60

50

40

30

Percentage

20

5 graden 15 graden 25 graden

Beenwijdte

Percentage kinderen dat vond dat een afgebeelde persoon een bepaalde eigenschap had:
Tabel 11: samenvattende tabel (percentages sommeren soms niet tot 100 vanwege afronding

van de getallen).

Geslacht afge- Wijdbeensheid afgebeelde persoon:

Eigenschap: beelde persoon: 5 graden 15 graden 25 graden
betrouwbaar meisje 25 58 17
jongen 17 34 49
niet egoistisch meisje 43 31 25
jongen 23 53 24
agressie meisje 22 18 60
jongen 25 12 63

28



niet ethisch meisje 56 14 30
jongen 24 14 62
meelevend meisje 20 62 18
jongen 54 28 18

Conclusie

Om onze hoofdvraag zo goed mogelijk te kunnen beantwoorden, beantwoorden wij eerst
alle deelvragen. Vervolgens kunnen wij, met behulp van deze antwoorden, onze hoofdvraag
beantwoorden.

Deelvraag 1: Wat is de invioed van de beenwijdte van een kind op hoe betrouwbaar hij/zij
overkomt op een ander kind?

De deelnemers vonden het vrouwelijke poppetje met een gemiddelde beenwijdte eerder
overkomen als iemand waarmee je een geheim zou delen dan de poppetjes met een grotere
of kleinere beenwijdte (zie grafiek 1). Hieruit kunnen wij concluderen dat vrouwelijke
poppetjes met een gemiddelde beenwijdte als meer te vertrouwen worden beschouwd door
kinderen dan poppetjes met grotere of kleinere beenwijdtes.

De deelnemers vonden het mannelijke poppetje met de grootste beenwijdte meer
overkomen als iemand waarmee je een geheim zou delen dan de poppetjes met kleinere
beenwijdtes (zie grafiek 2). Hieruit kunnen wij concluderen dat mannelijke poppetjes met een
grote beenwijdte als meer te vertrouwen worden beschouwd door kinderen dan poppetjes
met kleinere beenwijdtes.

Het antwoord op de deelvraag luidt dus: vrouwelijke poppetjes met een gemiddelde
beenwijdte worden door kinderen als meer te vertrouwen beschouwd dan vrouwelijke
poppetjes met grotere of kleinere beenwijdtes. Mannelijke poppetjes met een grote
beenwijdte worden door kinderen als meer te vertrouwen beschouwd dan mannelijke
poppetjes met kleinere beenwijdtes.

Deze conclusies komen niet overeen met onze hypothese. Wij hadden namelijk voorspeld
dat zowel vrouwelijke als mannelijke poppetjes met een kleine beenwijdte als meer te
vertrouwen over zouden komen op kinderen dan grotere beenwijdtes. Ook hadden wij
verwacht dat het geslacht van de poppetjes geen effect zou hebben. Dit bleek echter niet te
kloppen.

Deelvraag 2: Wat is de invioed van de beenwijdte van een kind op hoe egoistisch hij/zij
overkomt op een ander kind?
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De deelnemers vonden het vrouwelijke poppetje met een kleine beenwijdte meer overkomen
als iemand die een broodje zou delen dan de poppetjes met grotere beenwijdtes (zie grafiek
3). Hieruit kunnen wij concluderen dat vrouwelijke poppetjes met een kleine beenwijdte als

minder egoistisch worden beschouwd door kinderen dan poppetjes met grotere beenwijdtes.

De deelnemers vonden het mannelijke poppetje met een gemiddelde beenwijdte eerder
overkomen als iemand die een broodje zou delen dan de poppetjes met een grotere of
kleinere beenwijdte (zie grafiek 4). Hieruit kunnen wij concluderen dat mannelijke poppetjes
met een gemiddelde beenwijdte als minder egoistisch worden beschouwd door kinderen dan
poppetjes met grotere of kleinere beenwijdtes.

Het antwoord op de deelvraag luidt dus: vrouwelijke poppetjes met een kleine beenwijdte
worden door kinderen als minder egoistisch beschouwd dan vrouwelijke poppetjes
met grotere beenwijdtes. Mannelijke poppetjes met een gemiddelde beenwijdte
worden door kinderen als minder egoistisch beschouwd dan mannelijke poppetjes
met grotere of kleinere beenwijdtes.

Deze conclusie komt deels overeen met onze hypothese. Wij hadden namelijk voorspeld dat
zowel vrouwelijke als mannelijke poppetjes met een kleine beenwijdte Ook hadden wij
verwacht dat het geslacht van de poppetjes geen effect zou hebben. Dit bleek echter niet te
kloppen.

Deelvraag 3. Wat is de invloed van de beenwijdte van een kind op hoe agressief hij/zij
overkomt op een ander kind?

De deelnemers vonden zowel de mannelijke als de vrouwelijke poppetjes met een grote
beenwijdte meer geneigd om de deelnemer te bijten dan poppetjes met kleinere beenwijdtes
(zie grafieken 5 en 6). Hieruit kunnen wij concluderen dat iemand met een groter beenwijdte
als agressiever wordt beschouwd dan iemand met een kleinere beenwijdte. Dit resultaat is
gevonden voor zowel vrouwelijke als mannelijke afgebeelde personen.

Het antwoord op de deelvraag luidt dus: poppetjes met een grote beenwijdte worden
door kinderen als agressief beschouwd in vergelijking met poppetjes met kleinere
beenwijdtes.

Deze conclusie komt overeen met onze hypothese. Wij hadden namelijk voorspeld dat een
persoon, ongeacht het geslacht van deze persoon, met een brede beenwijdte agressiever
overkomt dan personen met een kleinere beenwijdte.

Deelvraag 4: Wat is de invioed van de beenwijdte van een kind op hoe meelevend hij/zij
overkomt op een ander kind?

De deelnemers vonden dat het vrouwelijke poppetje met een gemiddelde beenwijdte eerder

overkomt als iemand die iemand anders zou troosten dan poppetjes met een grotere of
kleinere beenwijdte (zie grafiek 9). Hieruit kunnen wij concluderen dat vrouwelijke poppetjes
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met een gemiddelde beenwijdte als meelevender worden beschouwd door kinderen dan
poppetjes met grotere of kleinere beenwijdtes.

De deelnemers vonden dat het mannelijke poppetje met een kleine beenwijdte eerder
overkomt als iemand die iemand anders zou troosten dan poppetjes met een grotere
beenwijdte (zie grafiek 10). Hieruit kunnen wij concluderen dat mannelijke poppetjes met
een kleinere beenwijdte als meelevender worden beschouwd door kinderen dan poppetjes
met een grotere beenwijdte.

Het antwoord op de deelvraag luidt dus: vrouwelijke poppetjes met een gemiddelde
beenwijdte worden door kinderen als meelevender beschouwd dan vrouwelijke
poppetjes met grotere of kleinere beenwijdtes. Mannelijke poppetjes met een kleine
beenwijdte worden door kinderen als meelevender beschouwd dan mannelijke
poppetjes met grotere beenwijdtes.

Deze conclusie komt deels overeen met onze hypothese. Wij hadden namelijk voorspeld dat
zowel vrouwelijke als mannelijke poppetjes met een kleine beenwijdte meelevender over
zouden komen op kinderen ten opzichte van grotere beenwijdtes. Dit bleek alleen voor de
mannelijke poppetjes te gelden.

Deelvraag 5: Wat is de invioed van de beenwijdte van een kind op hoe ethisch hij/zij
overkomt op een ander kind?

De deelnemers vonden dat het vrouwelijke poppetje met een kleine beenwijdte eerder
overkomt als iemand die speelgoed zou afpakken dan poppetjes met grotere beenwijdtes
(zie grafiek 7). Hieruit kunnen wij concluderen dat vrouwelijke poppetjes met een kleine
beenwijdte als minder ethisch worden beschouwd door kinderen dan poppetjes met grotere
beenwijdtes.

De deelnemers vonden dat het mannelijke poppetje met een grote beenwijdte eerder
overkomt als iemand die speelgoed zou afpakken dan poppetjes met kleinere beenwijdtes
(zie grafiek 8). Hieruit kunnen wij concluderen dat mannelijke poppetjes met een grote
beenwijdte als minder ethisch worden beschouwd door kinderen dan poppetjes met kleinere
beenwijdtes.

Het antwoord op de deelvraag luidt dus: vrouwelijke poppetjes met een kleine beenwijdte
worden door kinderen als minder ethisch beschouwd dan vrouwelijke poppetjes met
grotere beenwijdtes. Mannelijke poppetjes met een grote beenwijdte worden door
kinderen als minder ethisch beschouwd dan mannelijke poppetjes met kleinere
beenwijdtes.

Deze conclusie komt deels overeen met onze hypothese. Wij hadden namelijk voorspeld dat
zowel vrouwelijke als mannelijke poppetjes met een kleine beenwijdte ethischer over zouden
komen op kinderen ten opzichte van grotere beenwijdtes. Ook hadden wij verwacht dat het
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geslacht van het poppetje geen verschil in resultaten op zou leveren. Dit bleek echter niet te
kloppen.

De hoofdvraag: Heeft de beenwijdte invioed op hoe kinderen elkaar beoordelen?

Door de antwoorden op de verschillende deelvragen met elkaar te vergelijken komen

wij op het volgende antwoord op de hoofdvraag: beenwijdte is inderdaad van invioed op
hoe kinderen elkaar beoordelen. Dit antwoord komt overeen met onze algemene
hypothese die we op grond van lopend onderzoek hadden opgesteld. Onze hypothese was
verder dat een gemiddelde of kleine beenwijdte de indruk van sociaal, vriendelijk gedrag zou
oproepen, terwijl een grote beenwijdte meer de indruk van asociaal, onvriendelijke gedrag
zou oproepen. Onze resultaten komen deels overeen met deze hypothese.

Wij zien bijvoorbeeld dat agressief gedrag (bijten) gekoppeld wordt aan grotere beenwijdte
en wij zien voor jongens als figuurtjes dat onethisch gedrag ook wordt gekoppeld aan
grotere beenwijdte. Bij jongens wordt meelevendheid ook gekoppeld aan kleinere
beenwijdte. Dit komt overeen met onze hypothese. Voor betrouwbaarheid zien we weer een
ander patroon. Dan lijkt juist een gemiddelde beenwijdte gekoppeld te worden aan
betrouwbaarheid. Bij meisjes als figuurtjes zagen we dat onethisch gedrag juist gekoppeld
wordt aan smalle beenwijdte, en dat meelevendheid vooral werd gekoppeld aan gemiddelde
beenwijdte. Deze resultaten komen juist niet overeen met onze hypothese.

Als wij kijken naar zowel jongens-poppetjes als meisjes-poppetjes dan is een van de
belangrijkste conclusies is dat wijdsbeensheid snel de indruk van agressief kan opwekken.
Dit werd namelijk gevonden voor zowel jongens als meisjes. Het lijkt erop dat wijdbeensheid
voor jongens en meisjes misschien vooral gekoppeld is aan (extreem) negatief gedrag, en in
mindere mate aan positief gedrag. Deze conclusie komt dus deels overeen met onze
hypothese.

Wij vinden het ontzettend interessant dat wij kunnen concluderen dat zoiets kleins als
beenwijdte al een indruk kan bepalen. Deze indruk wordt dan ook snel gevormd, omdat
mensen snel zien hoe iemand staat. Dit gebeurt ook al vroeg in het leven, want wij hebben
jonge kinderen als proefpersonen gebruikt. Dit wijst mogelijk op een diepgewortelde neiging
van mensen om zelfs kleine variaties in lichaamstaal te vertalen naar verwachtingen over
bijvoorbeeld agressie. Met de kennis over de uitkomsten van dit onderzoek, krijg je zelf ook
meer inzicht in hoe onbekende mensen soms snel een oordeel over je klaar hebben. Dit is
wellicht van belang om te weten bij het hospiteren voor het vinden van een kamer in
studentenhuizen.
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Discussie

Het doel van ons onderzoek was om de invloed van iemands beenwijdte op hoe hij of zij
overkomt op kinderen te achterhalen. Hierbij keken wij niet alleen naar hoe een persoon in
de vorm van poppetjes in het algemeen overkwam maar ook of er verschillen vielen waar te
nemen tussen hoe jongens en meisjes poppetjes overkomen. In totaal hebben wij dus naar
de factoren beenwijdte, hoe deze persoon overkomt en het geslacht van het poppetje die
men beoordeelde gekeken. Wij denken dat wij het doel van ons onderzoek zeker hebben
bereikt. De vraag die een onderzoek natuurlijk opwekt is in welke mate de resultaten die een
onderzoek heeft voortgebracht betrouwbaar zijn.

Wij beschouwen ons onderzoek als een betrouwbaar onderzoek maar het is natuurlijk geen
voorbeeld van een een groot wetenschappelijk onderzoek. Hierdoor denken wij dat onze
resultaten niet helemaal overeenkomen met de hypotheses die wij op basis van eerdere
onderzoeken, die wel op universitair niveau zijn, hebben opgesteld. Als wij terugkijken op
ons onderzoek met als doel het onderzoek betrouwbaarder te maken dan zouden wij meer
proefpersonen hebben genomen en een testonderzoek hebben uitgevoerd van te voren.

Kinderen als proefpersonen gebruiken levert aan de ene kant natuurlijk prachtige uitkomsten
op die gebaseerd zijn op mensen die zo min mogelijk vooroordelen hebben. Aan de andere
kant kan het uitvoeren van een onderzoek met kinderen meer ogen en haken hebben dan
een onderzoek met volwassenen. Dit hebben wij van te voren niet meegenomen in ons
onderzoek. Het was verstandiger geweest eerst met een aantal kinderen het onderzoek uit
te voeren om vervolgens kleine aanpassingen te maken op de methode. Wij hebben
namelijk in de praktijk gemerkt dat er zich problemen voor hebben gedaan met het inleveren
van de enquéte en het selecteren van de volgende vraag. Hoe meer kinderen deelnemen
aan een onderzoek hoe betrouwbaarder een onderzoek natuurlijk is. Als wij ons onderzoek
nog een keer uit zouden voeren zouden wij nog meer deelnemers werven.

Daarnaast werd in ons geval de manier waarop iemand over komt op kinderen zowel door
de beenwijdtes als door het uiterlijk van deze poppetjes beinvioed doordat wij verschillende
poppetjes voor verschillende vragen hebben gebruikt. Hierdoor werd de uitkomst van het
onderzoek natuurlijk beinvlioed. Het zou bijvoorbeeld zo kunnen zijn dat jongens met een
blauwe broek als betrouwbaarder worden gezien dan jongens met een groene broek.
Uiterlijke kenmerken kunnen ervoor zorgen dat je anders overkomt. In een volgend
onderzoek zouden wij dan ook ervoor zorgen dat elk poppetje er hetzelfde uitziet. Wel moet
natuurlijk nog zichtbaar blijven om welk geslacht het gaat. Hierdoor zouden de uitkomsten
betrouwbaarder zijn.

Zoals al eerder gezegd raden wij anderen die van plan zijn een vergelijkbaar onderzoek uit
te voeren aan meer dan 100 mensen deel te laten nemen, geen verschillende poppetjes
gebruiken en voor de uitvoering van het echte onderzoek eerst een testfase uit te voeren
zodat de methode geperfectioneerd kan worden.
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Er wordt steeds meer bekend over de invloed van beenwijdtes op hoe men overkomt in de
wetenschap. Deze uitkomsten kunnen, net als ons eigen onderzoek misschien wel, gebruikt
worden in bijvoorbeeld de reclamebranche, het onderwijs en het ziekenhuis. Op deze
vlakken is de manier waarop je overkomt van belang. Als arts wil je bijvoorbeeld
betrouwbaar overkomen om een patiént zo goed mogelijk te kunnen behandelen.

Nawoord

“Wat was het leuk!”, is het eerste wat wij tegen elkaar zeiden toen onze eerste versie op
papier stond. En ja, zo is het: het schrijven van dit profielwerkstuk hebben wij als erg
interessant, leerzaam maar vooral ook ontzettend leuk ervaren. Wij hebben erg veel geleerd:
van onderzoeksvaardigheden tot schrijfvaardigheden.

Over het algemeen ging de samenwerking super goed en hebben wij ons ook redelijk aan
de planning gehouden. Helaas was er wel een tegenslag: in het weekend voor de
profielwerkstuk week liep Sera een zware blessure op tijdens haar voetbalwedstrijd. De
plannen werden omgegooid en in plaats van op school en in de bibliotheek te gaan schrijven
kwam Isa naar Sera’s huis toe om hier samen aan de slag te gaan. Zo zijn wij dan ook met
veel creativiteit en vertrouwen verder gaan schrijven. Zodoende zijn wij erg trots op het
resultaat van ons profielwerkstuk en zijn wij blij dat wij deze periode kunnen afronden.

Literatuurlijst

Cesario, J., Jonas, K.J., & Carney, D.R., 2017. CRSP special issue on power poses: what
was the point and what did we learn? Comprehensive Results In Social Psychology, 2, 1,
pp. 1-5.

Kogan, A., Saslow, L.R., Impett, E.A., Oveis, C., Keltner, D., Rodrigues Saturn S.,

2011. Thin-slicing study of the oxytocin receptor (OXTR) gene and the evaluation and
expression of the prosocial disposition, Proceedings of the National Academy of
Sciences USA, 108, 48, pp. 19189-19192.

Kramer, R. M., & Brewer, M.B., 1984. Effects of group identity on resource use in a
simulated commons dilemma, Journal of Personality and Social Psychology, 46, 5, pp.
1044-1057.

Kret, M. E., 2014. Wanneer een lach een vuist wordt: perceptie van gezichts- en
lichaamsexpressie bij gewelddadige delinquenten, De Psycholoog, 49, 3, pp. 46-54.
Krupp, D. B., Debruine, L.M., & Barclay, P., 2008. A cue of kinship promotes cooperation for

the public good, Evolution and Human Behavior, 29, 1, pp. 49-55.

Rule, N.O., Adams, R.B., Jr., Ambady, N., & Freeman, J.B., 2012. Perceptions of dominance
following glimpses of faces and bodies, Perception, 41, 6, pp. 687-706.

Todorov, A., & Duchaine, B., 2008. Reading trustworthiness in faces without recognizing
faces, Cognitive Neuropsychology, 25, 3, pp. 395—410.

Vonk, R., 2010.Vertrouw elkaar eens, Volkskrant, 22 december 2010, p. 8.

Weyers, H.A.M, 2002. Euthanasie: Het proces van rechtsverandering, Proefschrift,
RijksUniversiteit Groningen.

34


https://www.psychologytoday.com/us/basics/oxytocin
https://www.psychologytoday.com/us/basics/genetics

Logboeken

Logboek Isa:
Datum Uren | Plaats Werkzaamheden Resultaat
12-9-2018 |3 VU Wij hebben een afspraak Onze onderzoeksvraag
met Paul en Stijn gehad om | en deelvragen zijn af.
te brainstormen over ons Ook hebben wij
onderzoek. Zij hebben ons vooruitgang geboekt wat
erg vooruit geholpen en betreft de manier
gaan ons tijdens het proces | waarop wij het
nog meer begeleiden. Na de | onderzoek precies gaan
afspraak hebben wij aan uitvoeren.
onze onderzoeksvragen,
proefopzet en deelvragen
gewerkt.
14-9-2018 [ 0,5 Spinoza | Wij hebben samen een half | Brief toestemming
Lyceum | uur lang een brief proefpersonen is af.
geschreven om toestemming
te vragen aan de ouders van
onze proefpersonen,
namelijk
basisschoolleerlingen van de
OBS Piet Mondriaan groep
4-7.
17-9-2018 |2 Spinoza | Wij hebben twee uur gewerkt | Opzet wordt steeds
Lyceum | aan onze proefopzet. Wij completer en begin
hebben samen goed enquéte is gemaakt.
doorgesproken hoe wij het
onderzoek gaan uitvoeren
en zijn begonnen aan de
enquéte die wij bij de
kinderen gaan uitvoeren.
19-9-2018 |3 Bij Isa Ik ben thuis erg lang bezig De programma’s
thuis geweest met het ontwikkelen | MakeHuman, Blender
van de poppetjes met en het programma wat
verschillende beenwijdtes. deze aan elkaar koppelt
Hiervoor moeten namelijk zijn geinstalleerd. Ook is
allerlei complexe er al een test poppetje
programma’s worden gemaakt en
geinstalleerd en aan elkaar | geéxporteerd naar
worden gekoppeld. Dit heb blender.
ik allemaal gedaan.
21-9-2018 |3 Bij Isa Ik heb de poppetjes van een | De neutrale poppetjes
thuis geslachtloos poppetje naar zijn omgebouwd tot
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jongetjes en meisjes
veranderd van een jaar of
10. Deze heb ik vervolgens
weer geéxporteerd. Ook heb
ik erg lang gezocht naar een
gepaste manier om de
beenwijdtes aan te passen.
Uiteindelijk hebben we deze
met behulp van Stijn

jongetjes en meisjes.
Ook is het juiste
programma om de
beenwijdtes mee aan te
passen nu bekend.

gevonden.
24-9-2018 1 Spinoza | Ik heb overlegd met Stijn De poppetjes zijn klaar
Lyceum | welk programma wij gaan voor gebruik.
gebruiken en de poppetjes
naar de juiste formaten
omgezet.
26-9-2018 | 1,5 Bij Sera | Wij hebben opnieuw met Wij hebben duidelijk
thuis Stijn en Paul afgesproken. afgesproken wie wat
Wij hebben onze enquéte nog moet doen voor
doorgenomen en besloten maandag: Sera en Isa
een paar aanpassingen te gaan zich bezighouden
maken. Ook hebben wij met de het aanpassen
besloten dat Stijn de van de enquéte en het
poppetjes gaat maken in een | opstellen van
nieuw programma: Poser 11. | toestemmingsformuliere
n voor de kinderen. Stijn
gaat aan de slag met
het afmaken van de
poppetjes.
28-9-2018 (0,5 Spinoza | Wij hebben meneer Lugtig Meneer Lugtig is
Lyceum [ een update gegeven over helemaal up to date
waar wij nu staan met ons over ons onderzoek.
onderzoek en wat wij nog
moeten doen. Ook heeft hij
ons wat tips gegeven die wij
meteen hebben verwerkt.
5-10-2018 |3 Spinoza | Stijn wees ons erop tijdens Wij hebben zowel een
Lyceum [ de meeting dat wij nog toestemmingsformulier

toestemmingsformulieren
voor de kinderen moeten
opstellen. Om specifiek te
zijn zowel een informatieblad
over het onderzoek en een
toestemmingsformulier dat
de kinderen moeten
tekenen. Wij hebben
natuurlijk wel al eerder de
ouders om toestemming

als een informatieblad
opgesteld voor de
kinderen. Ook hebben
wij de enquéte
afgemaakt. Daarnaast
hebben wij Survio
getest.
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gevraagd. Ook hebben wij
de enquéte aangepast. Wij
hebben meer overlappende
en minder random vragen in
onze enquéte gezet. De
enquéte is nu afgezien van
de plaatjes helemaal af.
Daarnaast hebben wij ook
uitgezocht hoe het
verwerken van resultaten in
Survio werkt: dit hebben wij
gedaan d.m.v. een test
enquéte.

7-10-2018 1,5 Bij Isa Ik heb samen met Martine Het
thuis Koomen het informatie- en toestemmingsformulier,
toestemmingsformulier het informatieformulier
doorgenomen. Zij heeft nog | en de enquéte zijn tip
wat kritiek gegeven en dit top in orde.
hebben Sera en ik
aangepast. Ook hebben we
de enquéte en de proefopzet
doorgenomen. Daarnaast
heb ik ook een premium
abonnement voor het
verwerken van de resultaten
geinstalleerd.
8-10-2018 |8 OBS Piet | Wij zijn de hele dag bezig Wij hebben onze
Mondriaa | geweest om langs vier enquéte bij 97 kinderen
n klassen te gaan en hier ons | afgenomen.

onderzoek af te nemen. Van
tevoren hebben wij al onze
toestemmingsformulieren
geprint en alles klaar gelegd
voor de eerste klas. Ook
hebben wij ons voorgesteld
aan alle docenten en verteld
wat wij die dag gingen doen.
Hierna zijn wij langs de
klassen gegaan. Na afloop
hebben wij alle
toestemmingsformulieren
ingescand en deze voor elk
kind aan een
informatieformulier geniet.
Het informatieformulier en
toestemmingsformulier
hebben wij aan het eind van
de schooldag weer
teruggegeven aan de
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kinderen om thuis aan hun
ouders te geven.

Hierna hebben wij samen
even naar de resultaten
gekeken. In totaal hebben
wij die dag bij 97 kinderen
de enquéte afgenomen.

8-10-2018 (1,5 Bij Isa Ik heb alle Alle
thuis toestemmingsformulieren die | toestemmingsformuliere
we op school al hadden n zijn overzichtelijk
ingescand en gefotografeerd | opgeslagen in google
overgezet naar drive en drive.
deze per klas gesorteerd.
8-10-2018 1,5 Bij mijn We hadden We zitten nu op 100
oppaskin | helaas net geen 100 proefpersonen.
deren proefpersonen maar wilden
thuis er toch wel graag 100. Dus
ben ik lang twee van mijn
oppaskindjes gegaan en heb
ik hier de enquéte
afgenomen. Ook heb ik ze
het toestemmingsformulier
laten tekenen en deze
toegevoegd aan onze map.
15-10-2018 | 8 Bij Sera | Ik ben in de ochtend Data is gecodeerd. Mij is
thuis begonnen met het uitgebreid uitgelegd hoe

analyseren van onze data. |k
heb gekeken naar het
programma wat wij hebben
gebruikt om de enquéte af te
nemen (survio) en wat dit
ons kan bieden. Hiermee
heb ik al onze ruwe data
naar excel getransporteerd.
Ook heb ik hier grof
grafieken van gemaakt.
Vervolgens hebben wij een
afspraak met onze
begeleiders vanuit de VU
gehad. Zij hebben ons
verteld over het verwerken
van data met meerdere
variabelen. Ook hebben wij
doorgenomen hoe een
wetenschappelijk
onderzoeksverslag in elkaar
steekt. Vervolgens heb ik
onze ruwe data gecodeerd.

een wetenschappelijk
artikel is opgebouwd. Ik
ben begonnen aan mijn
eerste hoofdstuk:
agressie.

38



Dit houdt in dat ik alle fillers
heb verwijderd en de nuttige
vragen heb omgezet in
codes. Dit maakt mogelijk
dat de data verwerkt kan
worden. Diezelfde avond
nog ben ik begonnen met
mijn eerste hoofdstuk over
agressie.

16-10-2018 | 10 Bij Isa Ik ben begonnen met het De methode, mijn
thuis schrijven van de methode in | hoofdstuk over agressie
de ochtend. Hier ben ik erg en een begin aan mijn
lang mee bezig geweest. hoofdstuk over
Het is dan ook een erg meelevendheid is af.
uitgebreide methode
geworden. In de middag ben
ik aan de slag gegaan met
het afmaken van mijn
hoofdstuk over agressie.
s’Avonds ben ik begonnen
aan mijn tweede hoofdstuk
over meelevendheid.

17-10-2018 | 8 Bij Sera | Ik heb mijn hoofdstuk over Alle resulaten zijn
thuis en | meelevendheid afgemaakt. ingevoerd in het bestand
bij Isa Ook hebben wij deze dag de | en mijn hoofdstukken
thuis data ontvangen. Wij hebben | zijn nu af.

dan dus ook de resultaten
allemaal ingevoerd.

18-10-2018 | 8 Bij Isa Ik heb aan de conclusie Een groot deel van de
thuis en | gewerkt deze dag. Dit vond | conclusie staat op
op ik erg moeilijk doordat wij papier.
school zoveel grafieken hadden.

4-11-2018 |4 Bij Isa Ik heb aan de discussie De discussie is af.
thuis gewerkt.

18-11-2018 | 8 Bij Isa Ik ben hard aan de slag De manier waarop de
thuis gegaan met alle resultaten

opmerkingen van meneer gepresenteerd worden
Lugtig. Ik heb de resultaten is nu een stuk

flink ingekort en overzicht overzichtelijker.
gecreéerd.

25-11-2018 | 4 Bij Isa Ik ben weer verder gegaan Steeds meer
thuis met de verwerking van de opmerkingen zijn

opmerkingen. verwerkt.

14-12-2018 |4 Bij Isa Ik heb de conclusie De conclusie is nu af.
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thuis

afgemaakt. Veel eerder
geschreven stukken uit de
conclusie heb ik aangepast
doordat de resultaten zijn
veranderd.

15-12-2018 | 2 Bij Isa Ik heb de bronvermelding De bronvermelding is nu
thuis goed opgesteld en op af.
alfabetische volgorde gezet.
16-12-2018 |6 Bij Isa Ik heb alles doorgenomen Het profielwerkstuk is nu
thuis qua spelling, samen met af.
Sera het antwoord op de
hoofdvraag geformuleerd en
commentaar van onze
ouders verwerkt.
Logboek Sera:
Datum Uren | Plaats Werkzaamheden Resultaat
12-9-2018 3 VU Wij hebben een afspraak met | Onze onderzoeksvraag
Paul en Stijn gehad om te en deelvragen zijn af.
brainstormen over ons Ook hebben wij
onderzoek. Zij hebben ons erg | vooruitgang geboekt
vooruit geholpen en gaan ons | wat betreft de manier
tijdens het proces nog meer waarop wij het
begeleiden. Na de afspraak onderzoek precies
hebben wij aan onze gaan uitvoeren.
onderzoeksvragen en
deelvragen gewerkt.
14-9-2018 0,5 | Spinoza | Wij hebben samen een half Brief toestemming
Lyceum uur lang een brief geschreven | proefpersonen is af.
om toestemming te vragen
aan de ouders van onze
proefpersonen, namelijk
basisschoolleerlingen van de
OBS Piet Mondriaan groep
4-7.
17-9-2018 2 Spinoza Wij hebben twee uur gewerkt | Opzet wordt steeds
Lyceum aan onze proefopzet. Wij completer en begin
hebben samen goed enquéte is gemaakt.
doorgesproken hoe wij het
onderzoek gaan uitvoeren en
zijn begonnen aan de enquéte
die wij bij de kinderen gaan
uitvoeren.
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24-9-2018 3 Spinoza Ik heb onze enquéte zo goed | De enquéte is bijna af.
Lyceum als afgemaakt. De plaatjes
van de poppetjes zijn nog niet
af maar voor de rest staan alle
vragen erin.
26-9-2018 1,5 | Bij Sera Wij hebben opnieuw met Stijn | Wij hebben duidelijk
thuis en Paul afgesproken. Wij afgesproken wie wat
hebben onze enquéte nog moet doen voor
doorgenomen en besloten maandag: Sera en Isa
een paar aanpassingen te gaan zich bezighouden
maken. Ook hebben wij met het aanpassen van
besloten dat Stijn de de enquéte en het
poppetjes gaat maken in een | opstellen van
nieuw programma: Poser 11. | toestemmingsformulier
en voor de kinderen.
Stijn gaat aan de slag
met het afmaken van
de poppetjes.
28-9-2018 0,5 [ Spinoza Wij hebben meneer Lugtig Meneer Lugtig is
Lyceum een update gegeven over helemaal up to date
waar wij nu staan met ons over ons onderzoek.
onderzoek en wat wij nog
moeten doen. Ook heeft hij
ons wat tips gegeven die wij
meteen hebben verwerkt.
5-10-2018 3 Spinoza Stijn wees ons erop tijdens de | Wij hebben zowel een
Lyceum meeting dat wij nog toestemmingsformulier

toestemmingsformulieren voor
de kinderen moeten opstellen.
Om specifiek te zijn zowel een
informatieblad over het
onderzoek en een
toestemmingsformulier dat de
kinderen moeten tekenen. Wij
hebben natuurlijk wel al
eerder de ouders om
toestemming gevraagd. Ook
hebben wij de enquéte
aangepast. Wij hebben meer
overlappende en minder
random vragen in onze
enquéte gezet. De enquéte is
nu afgezien van de plaatjes
helemaal af. Daarnaast
hebben wij ook uitgezocht hoe
het verwerken van resultaten
in Survio werkt: dit hebben we
gedaan d.m.v. een test

als een informatieblad
opgesteld voor de
kinderen. Ook hebben
wij de enquéte
afgemaakt. Daarnaast
hebben wij Survio
getest.
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enquéte.

5-10-2018 Spinoza Ik heb de poppetjes met de De eerste helft van de
Lyceum verschillende beenwijdtes in poppetjes staat in de
collages naast elkaar enquéte.
geplaatst en vervolgens in de
enquéte gezet.
6-10-2018 Bij Sera Ik heb de poppetjes met de De tweede helft van de
thuis verschillende beenwijdtes in poppetjes staat in de
collages naast elkaar enquéte.
geplaatst en vervolgens in de
enquéte gezet.
7-10-2018 Bij Sera Ik heb aan de inhoudsopgave, | Inhoudsopgave,
thuis het voorwoord en de inleiding | voorwoord en inleiding
gewerkt. Ook heb ik contact zZijn zo goed als af. Stijn
gehad met Stijn over de heeft ook de enquéte
eindversie van de enquéte. goedgekeurd.
8-10-2018 OBS Piet | Wij zijn de hele dag bezig Wij hebben onze
Mondriaa | geweest om langs vier enquéte bij 97 kinderen
n klassen te gaan en hier ons afgenomen.

onderzoek af te nemen. Van
tevoren hebben wij al onze
toestemmingsformulieren
geprint en alles klaargelegd
voor de eerste klas. Ook
hebben wij ons voorgesteld
aan alle docenten en verteld
wat wij die dag gingen doen.
Hierna zijn wij langs de
klassen gegaan. Na afloop
hebben wij alle
toestemmingsformulieren
ingescand en deze voor elk
kind aan een
informatieformulier geniet. Het
informatieformulier en
toestemmingsformulier
hebben wij aan het eind van
de schooldag weer
teruggegeven aan de
kinderen om thuis aan hun
ouders te geven.

Hierna hebben Sera en ik
samen even naar de
resultaten gekeken. In totaal
hebben wij die dag bij 97
kinderen de enquéte
afgenomen.
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15-10-2018 Bij Sera Wij hebben een afspraak met | Mijj is uitgebreid
thuis onze begeleiders vanuit de uitgelegd hoe een
VU gehad. Zij hebben ons wetenschappelijk artikel
verteld over het verwerken is opgebouwd.
van data met meerdere
variabelen. Ook hebben wij
doorgenomen hoe een
wetenschappelijk
onderzoeksverslag in elkaar
steekt.
16-10-2018 Bij Sera Ik ben aan mijn eerste twee Begin van mijn eerste
thuis hoofdstukken begonnen: twee hoofdstukken is
egoisme en vertrouwen. gemaakt: egoisme en
Hiervoor heb ik veel gezocht | vertrouwen.
naar wetenschappelijke
artikelen.
17-10-2018 Bij Sera Ik ben verder gegaan aan mijn | Mijn eerste twee
thuis eerste twee hoofdstukken: hoofdstukken zijn zo
egoisme en vertrouwen. goed als af: egoisme
Verder hebben wij samen de | en vertrouwen.
inhoudsopgave, voorwoord, Inhoudsopgave,
inleiding en methode voorwoord, inleiding en
nagekeken en aangevuld. methode zijn ook
nagekeken en
aangevuld.
18-10-2018 Bij Sera Ik heb gewerkt aan mijn derde | Mijn derde hoofdstuk is
thuis hoofdstuk: ethiek. Hiervoor zo goed als af: ethiek.
heb ik veel gezocht naar Ook staat er een deel
wetenschappelijke artikelen. van de conclusie op
Ook heb ik aan de conclusie papier.
gewerkt.
19-10-2018 Bij Sera Ik heb mijn drie hoofdstukken | Mijn drie hoofdstukken
thuis afgemaakt en de rest van het | zijn af en ik heb fouten
profielwerkstuk doorgenomen | uit het profielwerkstuk
en zodoende dingen gehaald.
verbeterd.
27-10-2018 Bij Sera Ik heb nagedacht over wat wij | Het nawoord is
thuis in het nawoord wilden zetten geschreven.
en dit geschreven.
24-11-2018 Bij Sera Ik heb aan de (nog wat Hypotheses en
thuis rommelige) hypotheses en conclusies zijn

conclusies gewerkt. Ook heb
ik wat volgordes veranderd en
opmerkingen van meneer
Lugtig opgevolgd.

verbeterd. Volgordes
zijn veranderd en
opmerkingen van
meneer Lugtig zijn
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opgevolgd.

11-12-2018 Bij Sera Ik heb de resultaten een stuk | Resultaten zijn
thuis ingekort en netjes gemaakt. ingekort.
Wij hebben het beperkt tot
alleen de écht nodige
resultaten. De overige
resultaten heb ik in de bijlage
gezet.
15-12-2018 Bij Sera Ik heb aan de hypothese en Hypothese en
thuis de conclusie gewerkt. Ook conclusie zijn
heb ik de bijlagen net verbeterd. Bijlagen zijn
gemaakt en de tabellen en net en verbeterd.
grafieken in het bestand
“overige resultaten” titels
gegeven en genummerd.
16-12-2018 Bij Sera Ik heb alles doorgenomen qua | Het profielwerkstuk is
thuis spelling, samen met Isa het nu af.

antwoord op de hoofdvraag
geformuleerd en commentaar
van onze ouders verwerkt.
Ook heb ik de literatuurlijst
verbeterd.
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